

## 宁波鄞州区检察院: 推进轻罪治理现代化

通讯员 张文婕 胡卜文

随着经济社会发展,我国治安持续向好,严重犯罪数量减少,轻微刑事犯罪已经成为新时代犯罪治理的主要对象。

近年来,宁波鄞州区检察院秉持“如我在诉”的理念,以“案结、事了、人和”为目标,全面推动宽严相济刑事司法政策贯彻落实,推进轻罪治理现代化,取得良好成效。

## 理念先行 扎实办好民生实事

2022年,鄞州区检察院不捕、不诉率均明显上升,诉前羁押率显著下降,从源头上减少了上诉、申诉案件。

推进轻罪治理现代化,促进落实认罪认罚从宽制度,鄞州区检察院扎根于司法为民、服务大局的办案理念。

“将司法办案融入社会治理大局,从除险保安维稳大局的视域审视刑事司法功能,破除‘重打击、轻保护’的惯性办案思维,切实打造‘刑事司法宽严相济’新高地。”该院相关部门负责人表示。

鄞州区检察院自主开发了“E律见证”认罪认罚数字化见证模块。自去年5月上线以来,该模块已完成近2000人次的认罪认罚预约,预约完成率达到100%,认罪认罚后反悔、翻供、二审上诉率下降近四成。

## 以“小”博“大” 建立多元调解机制

鄞州区检察院探索形成“轻微刑事案件在线和解一件事”应用,以便更好解决轻罪中的“小矛盾”,化解社会治理“大纠纷”。

该应用依托政法一体化办案系统,形成由办案部门依托、社会治理中心承接、人民调解组织调解、检察机关监督、跨部门流转的一体化集成应用体系,被省委改革办列入全省重大应用一本账,获评全省数字法治好应用。

目前,该院已运用该应用协同调处轻刑案件100余件,调处成功率高达85%,案件批捕、起诉比率大幅降低。

除此之外,鄞州区检察院主动融入基层社会治理,建立“检察室+网络”“检察室+矛盾”工作模式,深入社区村委会、楼宇企业,参与化解各类社会矛盾纠纷数十件。

## 内聚外联 创新轻罪治理模式

轻罪治理是一项复杂的系统工程,需要社会各层面协同发力,相向而行。

“通过构建良性检警关系、新型检律关系、互动型行刑关系,我们积极推进与相关单位的协调协作机制,努力打造共治共享新格局。”鄞州区检察院相关部门负责人说。

该院建立健全检警联席会议机制,与公安机关统一执法理念与标准,推动刑事羁押率、轻刑起诉率逐月降低,助力鄞州实现万人犯罪率全市最低。

轻罪案件中亦要切实保障犯罪嫌疑人权益。鄞州区检察院加强检律协作,建立“捕诉审全流程检律协作”机制,推动审查起诉阶段律师辩护全覆盖,做到“案子虽小,程序俱全”。

此外,该院不断强化政务协同,定期与行政机关研究探讨同类案件的处罚种类和幅度,避免在“小案”中出现行政处罚失衡。针对作出不起诉决定后符合行政处罚规定的案件,及时移交行政机关处理并提出检察意见,形成打击犯罪合力,做好轻罪治理的“后半篇文章”。

## 共筑平安

通讯员 施健 蒋子健

本报讯 公安部民航公安局日前发布通报,表彰了全国30个“净航护边”专项工作成绩突出集体,义乌市公安局机场分局名列其中。

近年来,机场分局结合“百日行动”“平安民航”等,扎实推进“净航护边”专项工作,快速处置多起涉及群众切身利益的突发情况。同时,强化党建引领,组织协调民航站、机场公司、交通局、海关、边检、中航油、南航义乌分公司等9家单位,迭代升级平安互联机制,筑牢“平安共同体”。



## 排查隐患

近日,衢州市消防救援支队派出检查组,排查整改火灾隐患。消防监督人员先后来到辖区餐饮场所,发现部分场所存在违规使用桶装环保油、私拉乱接充电等问题,现场责令店主立即整改。 通讯员 傅元璋



## 护航学子

近日,天台县白鹤镇综合行政执法队联合消防救援、市场监管等部门,开展“校园综合查一次”活动,为中高考生提供全面、精细、高效的保障服务。 台州政法融媒体中心 张晓琼 徐琦



## 趣味“廉”动

近日,台州市公安局黄岩分局举办“警彩纷呈·趣味‘廉’动”趣味运动会,通过寓教于乐,引导全体民辅警提升廉洁自律意识。

通讯员 黄琛



## 跨越千里 终于找到你

通讯员 郑剑敏 李振恺 本报记者 汪基建

本报讯 近日,衢州市公安局柯城区分局民警徐星亮,收到外省张女士寄来的一面锦旗,感谢民警帮助她找到亲生父母。

据悉,这是柯城公安自“团圆行动”开展以来,促成团圆的第72个家庭。

事情要从今年3月说起。彼时,柯城警方刚刚帮助衢州的裴氏夫妇,找到了失散42年的女儿朱女士。

这些年来,朱女士在苦苦寻找家人的过程中,也认识了许多和她一样的寻亲人。团圆的欢喜之余,她不停点赞柯城警方的团圆行动,并向大家推荐了热心民警徐星亮。

4月,朱女士组建了一个群,邀请60余名来自全国各地的寻亲人进群,民警徐星亮也主动加入其中。

此后,徐星亮一个一个联系群里的寻亲人员,登记下他们的信息,并通过视频,远程指导他们采集血样。收到这些血样后,徐星亮又马不停蹄地开展送检、比对工作。

功夫不负有心人。经过信息筛查,徐星亮帮助群里的张女士,成功找到了家人。

据悉,来自福建省莆田市的张女士1987年出生,从小就知道自己是被抱养的,一直期待能找到亲生父母。

同样在福建省福州市连江县的杨氏夫妇,早年因种种原因,与刚出生没多久的二女儿失散,多年来一直寻找她的下落。

杨氏夫妇曾在当地公安机关登记寻亲信息、采集血样,但二女儿一直杳无音信。

今年5月15日,徐星亮通过电话告诉张女士,帮助她成功找到了失散多年的父母——正是在连江县的杨氏夫妇。听说消息后的张女士热泪盈眶,不停感谢这位素未谋面的、远在千里之外的民警。

5月17日上午,在连江县公安局民警的协助下,张女士回到连江县亲生父母杨氏夫妇家中,一家人终于团圆。

前不久,当张女士将一家人的团圆视频发给徐星亮时,徐星亮的眼眶湿润了。他说:“又一个寻亲家庭团圆,让我感觉心里又绽放了一朵鲜花……”

“在全国各大媒体的宣传助力下,我们柯城公安的寻亲工作室已有一些名气,不断有各地的寻亲人员找到我们。如今,我们的工作室不单单为本地、本省的寻亲人员寻亲,同样也为外省家庭实现团圆梦。”柯城公安分局相关负责人说。

## 汽车“罢工” 交警来解困

通讯员 王月仙

本报讯 近日,李女士的汽车深夜“罢工”,正当李女士不知所措时,幸好遇到了交警。

当日,在平阳县鳌江镇104国道与车站大道交叉口,李女士驾驶的小车因燃油耗尽,停在了路上。

道路斜对面就是一个加油站,可是车却“罢工”了。这时,平阳交警一中队中队长杨学款,正巧出警回程驾车路过此地。

看着闪烁的警灯,李女士上前拦车求助。杨学款了解情况后,叫上同车队员孙欣嘉,一起将李女士的车往加油站方向推。在众人合力帮助下,李女士最终为车成功加上汽油。

事后,杨学款叮嘱李女士,当油箱(仪表盘)只有一格时,要记得及时加油。在李女士的一声声道谢中,杨学款和同事又回到了岗位上。